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АРЫШТЫ. 
СПРОБЫ ФАБРЫКАЦЫI ПРАЦЭСУ

Масавыя арышты пачаліся ў 1930 годзе. У першай палове году
арыштоўвалі па два‚ па тры чалавекі ў месяц‚ а ў ліпені арыштавалі некалькі сот
чалавек. Арыштавалі ня толькі навуковых супрацоўнікаў Акадэміі Навук ды
ўнівэрсытэту, але і многа настаўнікаў з раённых гарадоў. У першую хвалю
арыштаў трапіла амаль уся беларуская эліта: акадэмікі Я. Лёсік‚ С. Некрашэвіч‚ 
Б. Эпімах-Шыпіла‚ прафэсары М. Азбукін‚ I. Васілевіч‚ Г. Гарэцкі, Я. Дыла‚ 
П. Жаўрыд‚ I. Серада‚ А. Смоліч‚ Я. Сушынскі‚ М. Пракулевіч‚ А. Цьвікевіч‚ 
доктар I. Цьвікевіч, інжынэр Ч. Родзевіч ды шмат іншых. Разам зь імі
арыштавалі некалькі сот маладзейшых беларусаў. 

Кожнаму арыштаванаму выставілі абвінавачаньне‚ што ён зьяўляецца
сябрам контррэвалюцыйнай арганізацыі «Саюз Адраджэньня Беларусі» (САБ), 
якая ставіла сабе за мэту стварыць незалежную Беларускую Рэспубліку. 
Зразумела, што кожны арыштаваны са скуры вылузваўся і даводзіў‚ што ён ні ў
які САБ не ўваходзіў. Кожны патрабаваў ад сьледчых‚ каб тыя далі довады яго
ўдзелу ў тайнай арганізацыі. Так цягнулася месяцы два‚ а потым вэрсію аб САБ
адкінулі і прыдумалі новую‚ што нібы існавала тайная контррэвалюцыйная
арганізацыя «Саюз Вызваленьня Беларусі» (СВБ)‚ якая імкнулася адарваць
Беларусь ад Савецкага Саюзу і далучыць яе да Польшчы. А каб зьдзейсьніць
гэта‚ СВБ быццам-бы наладзіў кантакт з польскім генэральным штабам і адтуль
атрымваў інструкцыі і грашовую дапамогу. Справу пачалі нанова: кожнага
ізноў выклікалі і прад’яўлялі абвінавачаньне ў прыналежнасьці да СВБ. Такое
абвінавачаньне было значна цяжэйшае за першае. Гэта — здрада на карысьць
буржуазнае дзяржавы. За ўтварэньне такое арганізацыі па савецкіх законах
належыць толькі расстрэл. 

За год да арышту беларускіх нацдэмаў на Ўкраіне адбыўся судовы працэс
над арганізацыяй «Саюз Вызваленьня Ўкраіны», якой ніколі не існавала. 
Беларускую і ўкраінскую справы хацелі ўвязаць у адно. 

Становішча пагаршалася яшчэ тым‚ што знайшліся сьведкі‚ якія
пацьвярджалі абвінавачаньне. Адным з такіх сьведкаў быў У. Дзяржынскі‚ 
знаны літаратурны крытык‚ аўтар літаратурнай хрэстаматыі‚ швагер З. Бядулі. 
Што яго прымусіла стаць на такі шлях‚ застаецца таямніцай. Праўдзівасьць
вымагае адзначыць‚ што сьведка ён быў малакаштоўны: калі яго прыводзілі на
вочную стаўку‚ ён‚ нізка спусьціўшы галаву і ня гледзячы на абвінавачанага‚ 
заўсёды гаварыў: «Здаецца‚ гэта было». Спрэчак гэты змушаны сьведка не
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распачынаў‚ пасьля трох трафарэтных словаў ён адварочваўся‚ і канвой адво-
дзіў яго назад у камэру. 

Другі сьведка — М. Красінскі‚ пра якога варта сказаць колькі словаў. У
свой час ён, здаецца‚ выкладаў літаратуру ў беларускай гімназіі ў Вільні. Быў
нахабны. Належаў да партыі. Было яму тады гадоў сорак пяць. Нежанаты. 
Пасьля сьмерці мітрапаліта Мельхіседэка камуністы аблюбавалі Красінскага на
беларускага мітрапаліта і для гэтае мэты яго правялі церазь мяжу з Заходняй
Беларусі ў Менск. Вернікі і сьвятары зразумелі‚ што калі яго камуністы хочуць
паставіць на мітрапаліта‚ дык ён будзе мітрапаліт камуністычны‚ а не
хрысьціянскі‚ і па гэтай прычыне ня сталі знаёміцца зь ім‚ а нават і гаварыць зь
ім не захацелі. 

Пасьля няўдачы зь мітрапаліцтвам камуністы ўладкавалі яго на
адміністрацыйную пасаду ў Дзяржаўны Тэатар. Там ён працаваў можа з год. У
пачатку 1930 году яго арыштавалі‚ і ён пачаў сябе выдаваць за агента вар-
шаўскага ўраду. Калі трэба было пацьвердзіць абвінавачаньне‚ прыводзілі
Красінскага‚ і ён спакойна гаварыў: «Так‚ вы належалі да нашае арганізацыі
СВБ». Абвінавачаны хваляваўся‚ крычаў‚ сьцьвярджаў‚ што гэтага чалавека ён
ніколі ня бачыў. На гэта Красінскі спакойна адказваў: «Нашая арганізацыя
сакрэтная‚ вам не належала мяне ведаць‚ аднак вы былі ў нашым сьпісе». 

Многа шкоды зрабіў Красінскі‚ багата папсаваў здароўя і нэрваў маладым
арыштаваным беларусам. За гэта яго кармілі з чэкісцкага стала‚ трымалі ў
асобнай камэры‚ і спаў ён не на голых нарах‚ як усе арыштанты‚ а на мяккай
пасьцелі. Калі яго выпускалі ў прыбіральню‚ усе камэры зачынялі‚ а ў абодвух
канцох калідора станавіліся ўзброеныя чырвонаармейцы‚ бо баяліся‚ што
арыштаваныя выламаюць дзьверы і нападуць на гэтага правакатара. Былі ў
турмах выпадкі‚ калі зьняволеныя нападалі на правакатараў і забівалі іх. Турма
вырабляе людзей зацятых і адчайных. Увесь час Красінскага трымалі аднаго‚ з
намі не злучалі‚ яго аднаго адвезьлі на месца высылкі ў Шадрынск каля Ўралу‚ 
тэрмін ссылкі яму зьменшылі напалову. 

Апрача гэтых двох‚ былі і яшчэ правакатары‚ але яны былі значна
драбнейшыя і асаблівай ролі ў справе нацдэмаў не адыгралі. Чэкісты яшчэ
падсаджвалі ў камэры сваіх сэксотаў — укрытых чэкістаў; у некаторых выпад-
ках ім удавалася маскавацца. З паасобных урыўкаў яны будавалі цэлае
абвінавачаньне. 

Усёж-такі правакатарскіх сьведчаньняў Красінскага было недастаткова‚ каб
стварыць публічны працэс‚ бо Красінскі ніякай ролі ў нацыянальным руху не
адыгрываў. Ніхто ніколі не паверыў-бы‚ што польскі генэральны штаб мог
зьвязаць свае сакрэтныя пляны з такою дробнаю асобаю‚ як Красінскі. Для
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публічнага працэсу патрэбна было‚ каб які-небудзь шырока знаны беларус
адкрыта прызнаўся‚ што ён быў у сувязі з палякамі. Гэта дало-б патрэбны
эфэкт. 

На такую ролю лепш за ўсё надаваўся былы прэм’ер Рады БНР Аляксандар
Цьвікевіч‚ але ён катэгарычна адмовіўся стаць на такі шлях. Ён цьвердзіў‚ што
пры пераезьдзе яму далі слова не ўспамінаць мінулага і радзіў чэкістам
расстраляць яго без усякага працэсу. Адмовіліся ад прапановы стаць
парвакатарам усе‚ хто вярнуўся з-за мяжы, у тым ліку і акадэмік Смоліч. 

Аркадзя Смоліча я ведаў па працы ў Iнбелкульце, дзе ён кіраваў аддзелам
прыроды і народнае гаспадаркі. Паходзіў ён зь сям’ і вясковага сьвятара. Будучы
яшчэ студэнтам‚ шмат падарожнічаў па Беларусі‚ вывучаў яе прыроду і
геамарфалёгію. Пасьля сканчэньня агранамічнага інстытуту А. Смоліч некалькі
гадоў працаваў аграномам і за гэты час сабраў многа матар’ялу аб беларускай
вясковай гаспадарцы‚ аб прыродзе ды азнаёміўся з геаграфічнай літаратурай аб
Беларусі. 

Ягоны падручнік «Геаграфія Беларусі» — першае на Беларусі выданьне
такога профілю — хутка заўважылі ня толькі ў Расеі (дзе на яго пачалі злосна
нападаць — «за сэпаратысцкі ўхіл»), але і ў Эўропе — у Нямеччыне і Францыі. 

Пасьля гэтага зьявілася некалькі працаў Смоліча аб пабудове
прамысловасьці на Беларусі, у якіх ён крытыкаваў расейскія мэтады
эканамічнага будаўніцтва: калі расейцы дазвалялі будаваць на Беларусі завод
для вырабу трубаў‚ дык краны для гэтых трубаў вырабляліся недзе на Каўказе; 
калі на Беларусі вырабляліся жалезныя вёдры‚ дык дны для гэтых вёдраў рабілі
дзе-небудзь на Ўрале‚ таму беларускія вырабы каштавалі даражэй. 

Аркадзь Смоліч браў вельмі актыўны ўдзел у Першым Усебеларускім
Кангрэсе. Менавіта яму належыць прапанова вывесьці з прэзыдыюму Кангрэсу
памешчыка Рамана Скірмунта. Як сябра Рады БНР ён паехаў з Радаю на
эміграцыю. Калі Смоліч быў у эміграцыі‚ амэрыканцы прапанавалі яму выехаць
у ЗША‚ аднак Смоліч паверыў камуністам і паехаў у Савецкую Беларусь. Нейкі
час ён працаваў прафэсарам у БДУ‚ браў актыўны ўдзел у арганізацыі
Беларускай Акадэміі, а затым займаў у БАН адказную пасаду. Пакуль і па яго не
прыйшлі... 

Мінула шэсьць месяцаў ад пачатку майго арышту. Нас кармілі так‚ каб не
памерлі з голаду‚ есьці хацелася заўсёды. Нам не дазвалялі праходак‚ не вадзілі
ў лазьню‚ не зьмянялі бялізны‚ ня стрыглі‚ не дазвалялі атрымваць перадачы і
не давалі газэтаў. У нас паадрасталі бароды‚ а на галовах — доўгія валасы. 
Некаторыя з нас прыраклі насіць бароды ўвесь час, каб прыпамінаць, праз што
нам давялося прайсьці. Бялізна зусім парвалася‚ і шмат хто пачаў хадзіць
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голым. З-за адсутнасьці ў харчох гародніны цынга пачала разьядаць дзясны‚ 
яны крывавілі. Аднак чэкісты на гэта не зварочвалі ўвагі‚ яны ў адзін голас
казалі‚ што трэба пакаяцца і асудзіць свае памылкі. 

За месяцы нашага зьняволеньня мы асілілі турэмную азбуку‚ добра
навучыліся перастуквацца. Такім спосабам мы здабывалі зьвесткі аб тым‚ што
творыцца навакол нас. Мы навучыліся хаваць прылады‚ якімі рабілі надпісы на
сьценах. Між іншага‚ для надпісаў лепш за ўсё падыходзілі цьвікі‚ бо цьвіком
можна было зрабіць глыбокі надпіс‚ які анучкаю сьцерці нельга‚ — такі надпіс
наступныя арыштаваныя маглі чытаць гадамі. У камэрах чэкісты часта рабілі
ператрусы‚ звычайна ноччу‚ але нічога не знаходзілі. 

Нас вартавалі і абслугоўвалі чырвонаармейцы з Саратаўскай вобласьці. 
Яны былі горшыя за чэкістаў‚ горшыя за фашыстаў, гэта былі сапраўдныя
зьвяры. Пры раздачы абеду і вячэры саратаўскія вылюдкі бралі на дапамогу
сабе арыштаваных за кантрабанду, за пераход мяжы ці за спэкуляцыю. 
Бальшыня з гэтых кантрабандыстаў была лагодна настроеная да нас‚ і празь іх
нам перадавалі і мы перадавалі запіскі ў далёкія камэры. Пры такой сыстэме
сувязі мы былі больш-менш у курсе падзеяў. 

Нас у камэры сядзела трое: прафэсар агракультуры I. Кісьлякоў, прафэсар
геаграфіі М. Азбукін і я. Аднойчы раніцою Азбукіна паклікалі на допыт. 
Вярнулі яго назад у камэру ўжо пад вечар. На допыце яму прапанавалі стаць на
працэс і прасілі‚ каб і на нас паўплываў. Пры гэтым зь яго ўзялі слова‚ што аб
гэтай просьбе ён нам ня скажа‚ а будзе дзейнічаць нібы сам ад сябе. Аднак
папярэдзілі‚ што калі ён парушыць дадзенае слова і раскажа‚ тады хай не чакае
добрага. 

Праз тыдзень мяне выклікаў на допыт сьледчы Сікорскі. Ён адразу
прапанаваў стаць на працэс‚ я катэгарычна адмовіўся. Выглядала‚ што мой
адказ не зрабіў на яго ніякага ўражаньня. Пахадзіўшы‚ ён адчыніў дзьверы ў
другі пакой і прапанаваў зайсьці туды на пару хвілін. Я зайшоў‚ дзьверы адразу-
ж замкнуліся‚ і я застаўся адзін. Гэта аказаўся не пакой‚ а балькон‚ з бакоў
абцягнуты драцяною сеткаю‚ а зьверху перакрыты жалезнымі кратамі — 
вылезьці з балькону было немагчыма. Я сядзеў там гадзіны тры‚ вельмі зьмёрз. 
Я і крычаў і стукаў — нішто не памагала. Нарэшце дзьверы адчыніліся‚ перада
мною стаяў начальнік сакрэтнага аддзелу Аргаў‚ і‚ як-бы нічога не бывала‚ ён
працягнуў: 

— А‚ гэта вы! Ну, садзецеся і пералічайце вашыя памылкі. 

У мяне зуб на зуб не пападаў‚ я ня мог гаварыць‚ але‚ сабраўшыся зь
сіламі‚ сказаў‚ што ніякіх памылак у мяне не было і законаў савецкіх я не
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парушаў. Доўга ён мне пагражаў‚ аднак‚ бачачы маю рашучасьць‚ загадаў
адвесьці назад у камэру. 

Чэкісты доўгі час ціснулі на тое‚ што мы парушылі «мудрае вучэньне
вялікага Сталіна»: будаваць культуру нацыянальную па форме і
сацыялістычную па зьмесьце. Калі-ж мы прасілі сьледчых паказаць на
прыкладах‚ дзе парушалася гэтая сталінская формула‚ дык аказвалася‚ што ні
адзін зь іх нават і не ўяўляў сабе‚ што такое культура нацыянальная па форме і
сацыялістычная па зьмесьце. Ужо сёньня камуністы не гавораць аб
пралетарскай мове‚ а тады‚ калі мы сядзелі‚ нашых моваведаў абвінавачвалі за
тое‚ што яны ў сваіх працах ігнаравалі пралетарскую мову.  

У часе допытаў мне часта закідалі‚ што я вучням падаваў матар’ял
аднабакова — найбольш націскаючы на беларускі аспэкт. На гэта я адказваў‚ 
што стараўся заўсёды гаварыць па-беларуску — законам гэта не забаранялася‚ 
— а матар’ял заўсёды падаваў на прыстойным узроўні... 

Неўзабаве пасьля мяне ізноў узялі на допыт Азбукіна‚ але гэтым разам
чэкісты ўжо падрыхтаваліся. Трэба сказаць‚ што Азбукін быў заядлы курэц‚ і
чэкісты гэта ўлічылі. За тыдзень да допыту ў яго адабралі табаку‚ а бяз курыва
ён зрабіўся проста вар’ятам. На допыце яго трымалі на нагах цэлы дзень. На яго
вачах чэкісты курылі‚ але яму не давалі ні сесьці‚ ні закурыць. Нарэшце ён ня
вытрымаў і згадзіўся паказваць на сябе і на іншых. Яго накармілі‚ далі
закурыць‚ ды і з сабой далі яшчэ штук пяць папяросаў. Вярнуўшыся ў камэру‚ 
Азбукін сказаў‚ што становіцца на шлях пакаяньня. Потым высыпаў з кішэні на
стол табаку і кажа‚ што гэта яму аванс за тое‚ каб ублытаў Смоліча як шкодніка. 
Уся камэра страшэнна абурылася. 

Прайшоў дзень‚ Азбукін‚ як кажуць‚ прыйшоў да сябе‚ супакоіўся крыху і
перад усёй камэрай заявіў‚ што ня будзе пісаць ні на сябе‚ ні на іншых — няхай
страляюць. Сваё слова ён стрымаў. Праз тыдзень Азбукіна ізноў паклікалі на
допыт‚ але ён нічога не напісаў‚ а паперу‚ што далі для пісаньня паказаньняў‚ 
усю скурылі. За тое‚ што ён не датрымаў дадзенага слова‚ чэкісты страшэнна
зьдзекаваліся зь яго: піхалі‚ зьневажалі апошнімі словамі‚ плявалі ў твар‚ толькі
Азбукін застаўся цьвёрдым і ні на якія кампрамісы не пайшоў. 

Пасьля А. Цьвікевіча і А. Смоліча найбольш адпаведным кандыдатам для
публічнага працэсу быў-бы Я. Лёсік. Пры царскім урадзе Лёсік гадоў пяць
хадзіў у кандалох‚ чалавек ён быў цьвёрды‚ вясёлы і заўсёды гатовы змагацца. 
Лёсік быў сялянскага паходжаньня. Здабыўшы пэдагагічную адукацыю‚ ён
паехаў працаваць настаўнікам у Чарнігаўшчыну і падбухторваў там сялянаў на
паўстаньне супроць памешчыка. Яго арыштавалі‚ з-пад арышту яму ўдалося
ўцячы ў Нясьвіж. Тут нельга было доўга хавацца‚ бо яго ўсе ведалі. Нясьвіскія



92

настаўнікі сабралі грошы і адправілі яго ў Пецярбург. Там ён нейкі час хаваўся
ў прафэсара Вацлава Iваноўскага‚ які быў выкладчыкам хіміі ў Політэхнічным
Iнстытуце. Потым яму дапамагла беларуская суполка «Загляне сонца і ў наша
ваконца». Суполка забясьпечыла яго дакумэнтамі і грашыма ды паслала ў
Менск да Алеся Гаруна на нелегальную працу. У Менску Лёсіка арыштавалі
разам з Гаруном за беларускую дзейнасьць і абодвух выслалі на катаргу. 

Да нас дайшлі зьвесткі‚ што Язэп Лёсік нібыта згадзіўся стаць на публічны
працэс. Але для публічнага працэсу аднаго Лёсіка было мала. Патрэбна было
яшчэ некалькіх знаных беларусаў. 

Далейшы выбар прыйшоўся на акадэміка Сьцяпана Некрашэвіча. Гэта быў
вельмі ведамы і аўтарытэтны беларус. У 1915 годзе ён арганізаваў зь беларускіх
уцекачоў у Адэсе моцнае беларускае згуртаваньне. У часе рэвалюцыі
Некрашэвіч браў актыўны ўдзел у арганізацыі беларускіх палкоў на Румынскім
фронце. Ужо пры савецкай уладзе савецкі беларускі ўрад паслаў яго ў Кракаў‚ 
ён купіў там у польскага магната за пяцьдзесят тысячаў залатых рублёў вялікую
бібліятэку‚ прысьвечаную Літоўскай Русі‚ і прывёз гэтую бібліятэку ў Менск. 

У Сьцяпана Некрашэвіча было выдатнае нацыянальнае мінулае, і
камуністы вельмі настойліва пачалі прыставаць‚ каб ён стаў на адкрыты працэс
і адгуляў ролю правакатара. Некрашэвіч цьвёрда вырашыў ня браць на сябе
гэтага «званьня». Ён сядзеў у нутраной турме, так званай «амэрыканцы». 
Аднойчы‚ калі яго выпусьцілі ў прыбіральню‚ ён кінуўся ўніз з другога паверху
і паламаў ногі. Яго паклалі ў турэмную бальніцу і доўга лячылі. 

Чуткі аб спробе самагубства Некрашэвіча прайшлі ва ўсе камэры‚ дайшлі
яны і да Лёсіка. Ён таксама сядзеў у «амэрыканцы». Тады Лёсік напісаў запіску
Некрашэвічу і перадаў яе праз арыштаванага кантрабандыста, які разносіў ежу
па камэрах. У запісцы Лёсік напісаў: «Сьцяпан‚ згаджайся‚ а на судзе мы
адмовімся ад гэтых паказаньняў і выкрыем іх подласьць»‚ — ды падпісаўся: 
«Язэп». Запіска папала на стол сьледчага‚ якому быў ведамы зьмест і
папярэдніх Лёсікавых запісак. Лёсіка паклікалі‚ каб ён даў тлумачэньне аб сваіх
паводзінах‚ а ён пачаў абвінавачваць чэкістаў. Тады яны‚ добра назьдзе-
каваўшыся‚ пасадзілі яго ў агульную камэру на агульны паёк. Да гэтага-ж часу
Лёсік сядзеў у асобнай камэры і атрымваў лепшую ежу. 

Няўдачы не спынілі чэкістаў — яны працягвалі пошукі выкрывальніка. У
аднэй з камэраў «амэрыканкі» сядзеў народны камісар земляробства Беларусі
Зьміцер Прышчэпаў. Яго вінавацілі ў тым‚ што ён нарабіў кулацкіх хутароў‚ а
гэта‚ паводле камуністычнай тэорыі‚ узмацніла капіталізм у сельскай
гаспадарцы і пашкодзіла калектывізацыі сялянскіх гаспадарак. Справу
Прышчэпава ўпляталі ў адно з нацдэмамі. Прышчэпаў быў асобаю ведамай і
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ўплывовай, таму чэкісты зьбіраліся адвесьці яму на працэсе ролю правакатара. 
Але Прышчэпаў наважыў ухіліцца ад гэтай ролі. Для гэтага ён зрабіў з пад-
штанікаў і ніжняе сарочкі вяроўку. Уночы зачапіў вяроўку за паравы радыятар‚ 
прымацаваны да столі‚ стаў на прымацаваную да сьцяны койку‚ усадзіў галаву
ў пятлю і адпіхнуўся. Вяроўка парвалася і ён грымнуўся на падлогу. 
Самазабойства не ўдалося. Яго паклікалі на допыт‚ але Прышчэпаў ня быў
пакорлівы і гатовы на паслугі — ён абвінавачваў самую Кампартыю. 

Камуністам стала ясна‚ што ні Лёсіка‚ ні Некрашэвіча‚ ні Прышчэпава
нельга было ставіць на працэс. Калі гэта высьветлілася, чэкісты страцілі надзею
знайсьці адпаведных асобаў сярод старэйшых, больш аўтарытэтных нацдэмаў-
арыштантаў. Яны змаглі-б знайсьці правакатараў сярод менш ведамых
беларусаў. Толькі гэта не зрабіла-б патрэбнага ўражаньня на грамадзтва. 
Выглядала так‚ што працэс стварыць нельга‚ а Масква вымагала такога
працэсу. Адпаведнага чалавека пачалі шукаць сярод беларусаў, што засталіся на
волі. 

Гэтым разам чэкісты ўзяліся за Янку Купалу. Паэта забралі з дому і
павезьлі ў ГПУ‚ каб там угаварыць, уламаць яго стаць на працэс. Па дарозе
Купала паспрабаваў учыніць самагубства‚ і такім парадкам яго прыйшлося
пакласьці ў шпіталь. Пасьля ўсіх гэтых няўдач камуністы сабралі нараду і
начальнік сакрэтнага аддзелу Аргаў прапанаваў прыцягнуць да гэтае справы
прэзыдэнта БАН праф. Iгнатоўскага. Запыталі Маскву і атрымалі згоду ад
маскоўскага ГПУ. Тады ўжо прыступілі да арганізацыі працэсу разам зь
мясцовымі камуністамі. 

Мінулае Iгнатоўскага было далёка не на карысьць яму як камуністу: 
камуністам ён стаў толькі ў 1919 годзе. 

Будучы яшчэ студэнтам, малады Iгнатоўскі выступаў з дакладамі на
студэнцкіх сходах аб тым, што Беларусь ня ёсьць часткаю Расеі, гэта зусім
апрычоны край, які мае сваю ўласную гісторыю і павінен мець сваё самакі-
раўніцтва. За такія даклады царскі ўрад у 1908 годзе выслаў яго ў Аланецкую
губэрню на тры гады. Адбыўшы ссылку, Iгнатоўскі далучыўся да нелегальнай
партыі беларускіх эсэраў. Ён пачаў працаваць выкладчыкам гісторыі ў розных
гімназіях і адначасова распрацоўваў курс беларускай гісторыі для сярэдніх
школаў. 

Пасьля Лютаўскай рэвалюцыі Iгнатоўскі зарганізаваў у Менску настаўніцкі
інстытут і быў першым дырэктарам гэтага інстытуту. У гэты час ён далучыўся
да менскай падпольнай камуністычнай арганізацыі. У 1920 годзе Менск
вызвалілі ад палякоў і Iгнатоўскі стаў наркомам асьветы. На гэтай пасадзе ён
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многа зрабіў для таго, каб перавесьці выкладаньне ў сярэдніх школах на
беларускую мову. 

У палітычнай дзейнасьці Iгнатоўскі заўсёды арыентаваўся на беларускія
нацыянальныя партыі. У сваіх працах па гісторыі Беларусі Iгнатоўскі абвяргаў
цьверджаньне расейскіх гісторыкаў‚ што беларусы нібыта зьяўляюцца
расейскай народнасьцю, ён даў выдатнае гістарычнае абгрунтаваньне
беларускае дзяржаўнасьці. 

Iгнатоўскага адразу не арыштавалі‚ а паклікалі на допыт да самога
начальніка ГПУ Рапапорта. А той зьвярнуўся да Iгнатоўскага з такімі словамі: 

— Раскажэце нам пра тайны мадрыдзкага двара. 

Што адказаў яму Iгнатоўскі‚ не ўдалося даведацца. Толькі трымалі яго ў
кабінэце Рапапорта доўга. Пры гэтым у часе допыту туды заходзілі сьледчыя з
паперамі‚ трэба думаць‚ што яны прыносілі фальшывыя паказаньні‚ складзеныя
самімі чэкістамі. Тут дарэчы будзе сказаць‚ што ў практыцы ГПУ ўжываўся
такі мэтад: ад імя аднаго з арыштаваных пішуцца фальшывыя сьведчаньні на
таго‚ каго хочуць арыштаваць, тады фальшыва абвінавачаны мусіць
апраўдвацца. Як казалі сьведкі, ад Рапапорта Iгнатоўскі выйшаў вельмі
ўсхваляваны‚ адзін пайшоў дадому і ў той самы вечар застрэліўся. Гэтым ён
ухіліўся ад ролі абвінаваўцы і не дапусьціў стварэньня працэсу нацдэмаў. 

Верагодна, менавіта самагубства Iгнатоўскага стала вырашальным у
падрыхтоўцы працэсу над нацдэмамі — плян Масквы праваліўся. Пасьля гэтага
нам дазволілі атрымваць харчовыя перадачы‚ пастрыглі‚ пагалілі першы раз за
дзесяць месяцаў. А праз кароткі час нас усіх адправілі ў Маскву‚ у Бутырскую
турму‚ а адтуль у высылку. 

Гэта была першая стадыя пагрому нацыянал-дэмакратаў‚ за гэтай стадыяй
неўзабаве наступіла другая‚ а потым і трэцяя. Першы раз сярод арыштаваных
было многа маладых хлапцоў. Усё‚ чаго ад іх вымагалі‚ — выступіць у працэсе
супроць старэйшага пакаленьня беларускіх дзеячоў. Ніхто гэтага не зрабіў. 
Адзін толькі Алесь Дудар напісаў досыць брудны верш супроць нацдэмаў, і яго
выпусьцілі. Аднак крыху пазьней яго ізноў арыштавалі і адправілі ў высылку‚ 
адкуль ён ужо не вярнуўся. 


